
SEGURIDAD E HIGIENE  EN LA 
MANIPULACIÓN DE ALIMENTOS

TEMA VII
RESIDUOS EN 
LA INDUSTRIA 
ALIMENTARIA

Déborah Lóp!
domingo, 10 de marzo de 13



1. CONCEPTO DE RESIDUOS

2. TIPOS DE RESIDUOS
3. MANEJO DE RESIDUOS

4. GESTIÓN DE RESIDUOS
5. BIBLIOGRAFÍA

domingo, 10 de marzo de 13



La UE. en su directiva 75/442, especifica 

que se entenderá por residuo: “cualquier 

sustancia u objeto del cual se desprenda 

su poseedor o tenga obligación de 

desp renderse , en v i r t ud de l as 

disposiciones nacionales vigentes”. 

Para la industria alimentaria y en nuestro 

caso en particular para la Hostelería en 

tenderemos de manera más concreta 
como residuo:

Los desperdicios de alimentos, los 
caducados, restos de envases y 

embalajes, y en su caso aguas 
residuales.

1. CONCEPTO DE RESIDUOS
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Existen muchos tipos de residuos:
-Productos devueltos porque no cumplen con las normas de calidad.
-Productos caducados porque han excedido la fecha límite de utilización o 
consumo.
-Materiales  o productos deteriorados o dañados.
-Materiales contaminados por procesos industriales, ensuciados, o residuos 
de operaciones de limpieza.
-Elementos inutilizables que han agotado su vida útil (baterías, 
catalizadores).
-Sustancias que han perdido sus propiedades características por desgaste, 
deterioro o contaminación.
-Residuos industriales de producción.
-Residuos de procesos de control de contaminación: fangos procedentes del 
proceso de lavado, filtros utilizados, etc.
-Residuos de mecanizado, como virutas, etc.
-Residuos en el proceso de extracción y preparación de materias primas: 
residuos generados en el las primeras transformaciones de materias primas.
-Materiales adulterados, o contaminados,  por causas ajenas al propio 
proceso productivo, como accidentes, roturas, averías, etc.
-Productos sin uso: materiales no utilizados por obsolescencia, o cambios 
producidos en ellos.
-Materiales, sustancias o productos resultantes de procesos de 
regeneración o recuperación de terrenos contaminados

El sector que genera mayor cantidad de 
residuos es el de alimentación, (un 15% 

del total de residuos generados).
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En la Industria Alimentaria, como en colectividades de Hostelería, nos podemos encontrar con los siguientes tipos 
de residuos:

Residuos Orgánicos o biológicos: son aquellos procedentes de materia orgánica como: 
• restos de alimentos.
• aceites usados
• alimentos caducados

  

      Residuos inorgánicos o no biológicos: son aquellos que no proceden de materia orgánica  y que son de difícil 

descomposición:
• restos de detergentes y desinfectantes
•envases y embalajes (cartón, vidrio…)
• restos de tratamientos para el control de plagas

Estos residuos suponen un problema importante para el medio ambiente si no se realiza una buena gestión de los 

mismos, responsabilidad que recae en el empresario y en último término en el manipulador que debe estar bien 

formado en estos residuos y  de cómo debe eliminarlos para un buen reciclado en el caso en el que se pueda.

1. TIPOS DE RESIDUOS
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también pueden clasificarse:

residuos según su estado físico:
-residuos sólidos,
-residuos líquidos, serán aguas 
residuales, aceites, disolventes, etc. 
-residuos gaseosos, están excluídos del 
ámbito de actuación de residuos, pero su 
exclusión no es tan clara, porque se 
mezclan con la lluvia y se convierten en 
residuos como los anteriores.

por su origen:
-Residuos municipales 
(RSU),residuos solídos urbanos 
procedentes del ámbito 
doméstico, comercios, oficinas, 
embalajes, restos de poda, etc.
-residuos industriales: son los 
que por sus características 
tóxicas o grado de 
concentración requieren un 
tratamiento específico y control 
de sus efectos nocivos (aceites).

Por el riesgo potencial:
-Residuos inertes, los que una vez depositados en el vertedero 
no experimentan el menor cambio físico, químico o biológico que 
lo haga peligroso.

-Residuos no especiales, son los no clasificados como 
especiales o inertes, que no superan cierto nivel de 
inflamación.
-Residuos especiales, los incluidos en unas tablas, con unos 
contenidos de sustancias peligrosas, como arsénico, cadmio, 
cobre, mercurio, cromo, plomo, zinc, sustancias volátiles 
peligrosas, o inflamables.

Cada tipo de residuo requiere un estudio de su impacto, y tratamiento para que 
no suponga un impacto para el medioambiente; los residuos peligrosos, tienen 

una legislación especial y deben ser gestionados por las empresas 
especializadas y autorizadas.

domingo, 10 de marzo de 13



residuos peligrosos
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En España la gestión de los RSU,  se lleva a cabo a 
través de los denominados SISTEMAS INTEGRADOS 

DE GESTIÓN;  estas son entidades  sin ánimo de 
lucro, que se financian por medio de las ayudas 

que reciben de las empresas asociadas para 
costear los gastos de gestión de los residuos que 

se generan con los envases y materiales que estas 
empresas ponen en el mercado.

los tres Sistemas Integrados de Gestión de 
Residuos son:

ecoenves

ecovidrio

sigre

Gestiona los 
envases

Gestiona 
sólo el vidrio

Gestiona los 
medicamentos 
y sus envases
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3. GESTIÓN DE DE RESIDUOS
La basura es una gran fuente de contaminación, ya que, en su mayor parte, está compuesta por materia 

orgánica, muy favorable para el crecimiento bacteriano. Por ello, al lado de los puestos de trabajo se dispondrá de 
cubos de basura de cierre hermético y apertura no manual, provistos de bolsas higiénicas de un solo uso.

Los res iduos só l idos se 

recogerán en bolsas de 

basura, que deberán ser 

retiradas periódicamente y 

g u a r d a d a s e n l o s 
contenedores exclusivos 

p a r a t a l f i n . D i c h o s 

contenedores estarán ubicados 

en las áreas diseñadas para 
su almacenamiento hasta su 

retirada diaria.

Se eliminarán todos los residuos al final de cada jornada de trabajo y nunca 

se dejará basura en los locales de elaboración de alimentos al final de ésta. 
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Una empresa de restauración  genera a 
diario una multitud y variedad de 
residuos; estudiar el tipo de residuos 
que se genera nos permitirá plantear una 
estrategia para su recogida selectiva. 
L a m a y o r í a s e 
engloban bajo lo 
que se considera 
“residuos sólidos 
u r b a n o s ” , R S U , 
u t i l i z a n d o l o s 
medios y servicios 
de recogida que los 
a y u n t a m i e n t o s 
prestan a servicios 
y ciudadanos.
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Los ayuntamientos ponen a nuestra 
disposición contenedores y servicios de 
recogida de residuos para su posterior 
tratamiento o reciclaje, pero también es 
misión nuestra realizar la separación 
para que la cadena de reciclaje funcione. 
En estos contenedores se recogen los 
residuos más comunes.

Otros residuos como pilas, neumáticos, 
baterías, etc, requieren ser llevados a 
los llamados “puntos limpios”, o bien 
a c u d i r a e m p r e s a s a u t o r i z a d a s 
especializadas en la gestión de algún 
tipo concreto de residuos, como el aceite 
de cocina.
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La separación de los RSU genérica se divide 
en cuatro  contenedores con distintos 

colores:

-Contenedor amarillo: latas, envases y 
bricks.
-Contenedor verde: vidrio.
-Contenedor azul: papel y cartón.
- Contenedor gris, verde oliva, o marrón: 
basura orgánica.

Azul, verde y amarillo, recogen 
residuos para ser reciclados; después 
están los que suelen ser grises, verde 

oliva o marrones (según el 
ayuntamiento), que recogen la basura 

orgánica, destinados a elaborar 
compost, o a ser incinerados.
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Deberá existir un lugar o local específico para ello que puede o no estar refrigerado, 
pero que debe constar de ventilación natural o artificial que impida el estancamiento 

de olores que permita el reclamo de plagas.

Los cubos de basura o contenedores de los locales no deben rebosar de residuos 

sólidos, por lo que se establecerá la frecuencia de vaciado dependiendo del 

volumen de elaboración de alimentos y del tipo de residuo.

Los cubos de basura de las áreas de manipulación 

serán de fácil limpieza y desinfección, y de tamaño 
y capacidad adecuados para la recogida de 
desperdicios. 

Como ya se ha comentado, dispondrán de tapas de 

accionamiento no manual, ya que el contacto directo 
de la tapa con las manos del manipulador puede ser 
una fuente importante de contaminación. 

No se sacarán del local de elaboración, salvo 

para su limpieza y desinfección, que será 

preferiblemente diaria.

L o s c o n t e n e d o r e s q u e v a y a n a s e r 

recolectados por el servicio municipal de 

basuras no se guardarán en los locales de 
elaboración de alimentos. 
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La gestión de residuos es de 

vital importancia ya no sólo por 

un tema de higiene y evitar 

contaminaciones por los 

residuos orgánicos, sino por 

que si se realiza de manera 

correcta la eliminación de los 

mismos, se puede reciclar 
m u c h o s d e e l l o s y 

contribuiremos al sostenimiento 

del Medio Ambiente.

GESTIÓN DE RESIDUOS
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ciclo de residuos 
orgánicos

Los residuos 
orgánicos y otros 
residuos que no 

puedan separarse para 
su reciclado se 

recogen en estos 
contenedores.

Aún así, estos residuos pasan a una salas de 
tratamiento y en ellas se realiza una 

separación de productos para su 
incineración y otros procesados.
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GESTIÓN DE RESIDUOS ORGÁNICOS 
PROCEDENTES DE PRODUCTOS 

ALIMENTICIOS
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Respecto a los desperdicios procedentes de los 
productos alimentarios, las empresas se deben 
regir por:

-Los desperdicios de 
p r o d u c t o s 
a l i m e n t a r i o s , l o s 
s u b p r o d u c t o s n o 
c o m e s t i b l e s y l o s 
residuos de otro tipo, 
se retirarán con la 
mayor rapidez  de las 
salas en las que están  
d e p o s i t a d o s l o s 
alimentos, para evitar 
su acumulación.

todos estos residuos se eliminarán  higiénicamente 
y sin perjudicar al medio ambiente, con arreglo  a 
la normativa comunitaria a tal efecto, sin constituír 
una fuente de contaminación directa o indirecta.
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Si se realiza de forma 

correcta la separación de 

estos residuos se podrá 

conseguir compost a 

partir de ellos.

Una vez vacíos, los contenedores de recogida de residuos 

habrán de ser higienizados abarcando tanto superficies 

internas como externas.

Estos contenedores serán también de uso exclusivos y dotados de tapa para 

impedir el acceso de insectos u otros animales indeseables.

Las bolsas de basura, perfectamente cerradas, se depositarán 

en los contenedores existentes al efecto hasta su retirada, 

que será diaria y llevada a cabo por los servicios de limpieza 

del Ayuntamiento. 

Los desechos generados a lo largo de la jornada de trabajo, así como los restos resultantes del servicio de comidas se 

colocarán en los cubos o recipientes destinados para tal fin en las zonas de elaboración y lavado, de uso exclusivo, 

dotados de tapa y apertura no manual, provistos de bolsas de material impermeable que se sustituirán como mínimo 

diariamente o cada vez que sea necesario a lo largo de la jornada.
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los residuos orgánicos y otros que no puedan 
separarse para su reciclado se recogen en el 

contenedor de orgánicos, donde pasan a una sala 
para su tratamiento y separación de productos 

para su incineración y otros procesados.

si

-Restos de 
alimentos 
-productos no 
reciclables.
-loza.
-Bombillas.

no 

-Medicinas.
-Basuras 
reciclables.
-Aceites.
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EL CICLO DE ENVASES, 
LATAS Y BRICKS
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ENVASES DE PLÁSTICO, 
LATAS Y BRICKS

E N E L C O N T E N E D O R 
AMARILLO SE DEPOSITAN 
TRES TIPOS DE ENVASES 
LIGEROS: DE HOJALATA Y 
ALUMINIO (BOTES, LATAS), 
DE DIFERENTES TIPOS DE 
P L Á S T I C O ( B O L S A S , 
BOTELLAS, BOTES...), Y 
BRICKS, (LECHE, ZUMOS...), 
QUE SON DE CARTÓN PERO 
C O N U N A C A P A D E 
ALUMINIO PROTECTOR, 
POR LO QUE IRÁN AL 
C O N T E N E D O R D E 
ENVASES.
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TRAS EL USO DE 
ENVASES LIGEROS 

DE PLÁSTICO, LATAS 
Y BRICKS,  SE 

DEPOSITAN EN EL 
CONTENEDOR 

AMARILLO.

UN CAMIÓN DE RECOGIDA LLEVARÁ LOS 
ENVASES DEL CONTENEDOR A UNA 

PLANTA DE CLASIFICACIÓN. 
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LAS LATAS SE SEPARAN SEGÚN SEAN 
DE ALUMINIO O ACERO, LOS 

PLÁSTICOS SEGÚN EL TIPO, Y POR 
ÚLTIMO LOS BRICKS.
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UNA VEZ SEPARADOS,  
S E E N V Í A N A S U S 
CORRESPONDIENTE 
RECICLADOR, Y CON 
LOS MATERIALES YA 
R E C I C L A D O S S E 
F A B R I C A N N U E V O S 
ENVASE Y PRODUCTOS 
C O M O B O L S A S , 
LÁMINAS DE ALUMINIO, 
A C E R O , T E X T I L E S 
COMO MICROFIBRAS Y 
FORROS POLARES.
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Texto

el ciclo 
de los 

envases 
plásticos
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el ciclo 
de las 
latas 

metálicas
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si
-Botellas de 
plástico.
-Bolsas de 
plástico.
-Bricks.
-Latas de bebida 
y conservas.

No
-Papel.
-Cartón.
-Vidrio.
-Textiles.
-Restos 
orgánicos.
-Juguetes.

RECUERDA, en el 
contenedor amarillo,
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EL CICLO DEL 
PAPEL Y EL CARTÓN
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LOS PAPELES Y CARTONES LOS UTILIZAMOS 
DIARIAMENTE EN EMBALAJES, 

DOCUMENTOS, PUBLICIDAD, PRENSA, ETC.

AL DEPOSITARLOS EN SU CONTENEDOR 
CORRESPONDIENTE, HACEMOS POSIBLE SU 

RECICLADO.
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EN LAS PLANTAS DE PROCESADO SE  
SEPARAN DISTINTOS TIPOS DE PAPEL Y 

CARTÓN PARA, SER SOMETIDO, CADA UNO A 
SU TRATAMIENTO CORRESPONDIENTE, TRAS 
EL CUAL SE OBTIENEN CARTONES, Y PAPEL 
RECICLADO QUE SE UTILIZARÁ DE NUEVO 
PARA HACER ENVASES, BOLSAS, CARTÓN, 

PERIÓDICOS, PAPEL RECICLADO, ETC.
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el reciclaje casero de papel
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SI
-Envases de 

cartón.
-Envases de 

papel.
-Revistas.

-Periódicos.

NO
-Bricks.

-Bolsas de 
Plástico.

recuerda: en el 
contenedor azul,
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ciclo del vidrio
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Los envases de vidrio 
están formados por 
botellas, frascos y 
tarros; si llegan a su 
contenedor se reciclan 
al 100%.

Recogidos y llevados a la 
planta de tratamiento el 
vidrio es triturado hasta 
convertirse en calcín.

Con el calcín se fabrican envases exactamente 
iguales a los originales y llegan de nuevo al 
consumidor completando un ciclo que se puede 
repetir indefinidamente.
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Si
-Botellas de 

vidrio.
-Tarros de vidrio.
-Frascos de vidrio.

No
-Cerámica.

-Porcelana.
-Tapones y roscas.

-Vasos y platos.
-Bombillas.

-Fluorescentes

recuerda: en el 
contenedor del vidrio,
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ACEITES DE COCINA
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los aceites de cocina tienen un uso limitado; 
debemos utilizar unos test para detectar 
los “compuestos polares”, que no deben 

superar el 25%.

Una  vez llegado a ese nivel el aceite no 
es apto para su utilización y debemos 
deshacernos de él por medio de empresas 
autorizadas para la recogida y reciclado 
de este producto.
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Este es el camino que debe utilizarse siempre que sea posible para la 

eliminación de los Aceites Usados o Residuales

El término reciclado se aplica a los procesos 

capaces de devolver a un residuo ciertas 

características que permitan una nueva 

utilización del mismo. 

Los aceites usados se están eliminando por  

procedimientos tales como el vertido en terrenos 

y cauces de agua o la combustión indiscriminada 

que no aprovechan su auténtico valor potencial, 

produciendo, por el contrario, peligrosas 

contaminaciones.

Aceites vegetales de frituras utilizado durante los procesos de fritura En la hostelería 

debe ser recogido por una empresa autorizada que se responsabilice de su recogida, 

transporte y gestión.

domingo, 10 de marzo de 13



En el caso de los aceites vegetales utilizados para frituras tenemos distintas maneras o vías para su reciclado:

- Fabricar Jabón: es el uso más común que se le da actualmente a los aceites de fritura.

- Hacer Biodiesel

La forma más usada a nivel industrial es esta, aprovechar el aceite usado refinándolo, cómo base para la obtención de 

combustible.

- Aceite industrial.

- Fabricar velas, barnices y pinturas
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Para ello se debe evitar el quemado del aceite por las altas temperaturas y en especial se 

debe evitar el enranciamento de los mismos que se debe a la acción de la luz del sol y las 

altas temperaturas por lo que se deben almacenar el menor tiempo posible y en 

recipientes opacos que eviten la luz del sol. También se debe evitar que se eleven sus 

temperaturas; la empresa encargada de la recogida nos facilitará un contenedor para el 

establecimiento.
Un ejemplo de contenedor para distintas cantidades sería el siguiente
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Se debe realizar una buena separación de 

residuos.

- Restos de detergentes y desinfectantes. :lo 

primero se deben utilizar detergentes y 

desinfectantes aptos para uso  en la industria 

alimentaria ya que evitaremos problemas de 

acumulación de residuos en locales e 

instalaciones así como los utensilios de trabajo.

4.2 Gestión de Residuos inorgánicos
- Para restos de envases y embalajes, papeles, etc., se empleará un contenedor específico.

Una vez vacíos, los contenedores de recogida de residuos habrán de ser higienizados abarcando tanto superficies 

internas como externas. Dichos contenedores se limpiarán con una frecuencia tal que permita mantenerlos en adecuadas 

condiciones higiénicas en todo momento.

En algunas industrias se utilizan grandes cantidad detergentes y desinfectantes de manera 

diaria, por ejemplo en grandes industrias lecheras en las que se lava a diario las tolvas  de 

pasteurización o UHT, mediante el sistema CIP. Estas industrias deben tener un sistema de 

gestión de aguas residuales para evitar contaminar las aguas.
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Vamos a recordar también los colores y sus correspondientes tipos de residuos:
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PRÁCTICAS INCORRECTAS  
DE GESTIÓN DE RESIDUOS

No separar los residuos debidamente, o utilizar 
productos contaminantes, o que perjudiquen al 
medio ambiente, lo cual provoca daños en el 
entorno, a menudo irreversibles; se evitará:

-No hacer una correcta separación de residuos.
-No mantener un correcto mantenimiento de 
filtros, sistemas de extracción y refrigeración.
-Utilizar aerosoles con CFCs.
-Utilizar tinta con pigmentos nocivos.
-Tener equipos de frío y sistemas de refrigeración 
que usen gases nocivos, como refrigerantes.
-Utilizar productos de limpieza no biodegradables, 
o con fosfatos.
-Verter aceites usados, o productos químicos por 
el desagüe.

domingo, 10 de marzo de 13



PRÁCTICAS CORRECTAS 
EN GESTIÓN DE RESIDUOS

Sencillamente son cambios en las actitudes, no 
implican un esfuerzo extra, sólo es cuestión de 

conciencia ambiental

-Implicar a todo el personal en materia de gestión de residuos, y reducir 
las emisiones contaminantes.
-Empleo de productos que puedan ser reutilizados o reciclados.
-separar los residuos en función de los sistemas de recogida para su 
posterior reciclado y procesado, utilizando los contenedores adecuados 
a cada uno de ellos.
-Mantener los contenedores limpios, evitando malos olores y plagas.
-Evitar el uso de productos que den lugar a residuos peligrosos.
-Los residuos peligrosos como tubos fluorescentes y pilas, serán 
depositados en los puntos limpios para su gestión.
-Recoger los aceites para reciclado.
- Realizar una limpieza periódica de filtros y sistemas de extracción.
-No usar los desagües para verter aceites usados o productos 
corrosivos, o contaminantes.
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